

智利举行活动悼念50年前军事政变受害者

“美国肆意干涉他国内政的事例比比皆是”

本报记者 时元皓

国际视点

今年9月11日是智利阿连德政府遭军事政变推翻50周年纪念日。当天，智利首都圣地亚哥举行活动悼念政变受害者。包括墨西哥、哥伦比亚、乌拉圭、玻利维亚等国总统及哥斯达黎加、西班牙、芬兰等多国前领导人在内的3000多人参加了悼念活动，智利总统博里奇主持活动。

1973年9月11日，智利陆军司令皮诺切特发动政变，智利总统在政变中遭到轰炸，时任智利总统阿连德身亡。智利由此开始长达17年的军政府统治。据智利官方公布的数据，这一时期该国超过4万人因政治原因被捕，3000多人死在秘密警察手中或失踪，至少20万人流亡海外。博里奇在悼词中说，这场政变中，智利的法治被武力与叛国罪行碾压，政变和独裁统治带来的痛苦经历给几代智利人留下深刻烙印。政变永远是正当选择。

半个世纪以来，许多历史研究和解密档案显示，美国政府通过勾结智利军官、分裂执政联盟、实施经济封锁、出资干涉选举等手段阻止阿连德上台并通过政变颠覆阿连德政府创造条件。日前，智利众议院批准通过外交部要求美国提供一秘密档案，这些档案涉及美国对阿连德政府的干预以及在破坏智利民主的政变中所扮演的角色。

削弱民主信仰，以及推动结束民主进程的暴力活动负有重大责任。”智利驻美国大使胡安·加夫列尔·巴尔德斯表示。美国华盛顿大学国家安全档案馆智利和古巴文献项目主任彼得·科恩布鲁表示，智利的军事政变是美国秘密干预他国政权更迭的案列之一，许多相关文件已经公布，美国还应该公布更多文件。

“事实充分证明，美国政府当时直接资助了许多行动，令智利社会陷入不满氛围，目的是结束智利的合法政府。”智利学者哈罗德·布格尼奥表示，这项行动臭名昭著，完全由美国政府资助。美国是政变的获益者，政变发生后，智利被置于美国的政治和经济支配之下。“美国肆意干涉他国内政的事例比比皆是。”

智利国会众议员路易斯·库埃洛·达妮埃拉·塞拉诺近日向美国总统递交信函，要求美国为1973年智利政变后的受害者设立赔偿基金。塞拉诺表示：“毫无疑问，美国政府的干涉对政变发展起到决定性作用，最终导致残酷后果。瓦解民主的秘密行动和对智利内政的干涉应受到国际社会谴责。”库埃洛表示，美国不仅应为干涉他国内政道歉，还应提供经济赔偿，“违反国际法的行为不能逃脱惩罚”。

今年也是美国提出“门罗主义”200年。长期以来，美国抱持霸权主义，操弄“民主自由”话术，利用政变干涉、经济制裁等手段，给拉美国家和人民造成深重苦难。近年来，拉美国家反对美国霸权的意志越来越强烈。2022年3月，巴拿

马政府宣布将每年12月20日定为“全国哀悼日”，以纪念美国1989年对巴拿马军事行动中的遇害者。今年1月拉美和加勒比国家共同体峰会期间，与会领导人共同敦促美国结束对古巴的长期封锁。

墨西哥总统洛佩斯5月公开了他写给美国总统拜登的信函。他在信中指出，美国涉嫌向公开反对墨西哥政府的非政府组织和机构提供资金援助，此举是对墨西哥的粗暴干涉行为。尼加拉瓜总统奥尔特加6月向联合国秘书长古特雷斯致信，要求美国支付超过120亿美元的赔偿款，履行国际法院20世纪80年代对美国资助尼加拉瓜内战一事做出的判决。

“美国是生命、民主、自由和主权最大的敌人。”玻利维亚前总统莫拉莱斯表示，美国推动了2019年11月玻利维亚政变，导致他被迫辞职。此前，莫拉莱斯批评美国以“保障民主和安全为借口”，在玻利维亚和其他国家实施“干涉主义计划”，企图掠夺自然资源。

加拿大达尔豪斯大学名誉教授约翰·柯克和加拿大国王大学教授史蒂芬·金伯在半岛电视台网站撰文指出，美国一直在打着保护其“后院”民主和人权的幌子干涉拉美国家内政，实则是谋求自身利益最大化。评论指出，美国控制拉美的破坏性行为一直持续到今天，给拉美人民造成无法估量的痛苦。例如，美国没收了数十亿美元的委内瑞拉财产，无视委内瑞拉人民的苦难。“美国的干涉威胁依然笼罩着拉美。”

钟声

美方借南海问题搞挑拨外交不会有市场

美方一而再、再而三违背地区国家意愿，企图在南海掀起风浪，进一步暴露出美国所谓“印太战略”在地区制造分裂对抗的真面目

在近日举行的东亚峰会上，美方再次围绕南海问题制造事端，企图挑拨有关国家同中国的关系。美方一而再、再而三违背地区国家意愿，企图在南海掀起风浪，进一步暴露出美国所谓“印太战略”在地区制造分裂对抗的真面目。

美方在东亚峰会上故伎重施，大谈要维护南海“航行和飞越自由”，并再次拿所谓南海仲裁案裁决说事。所谓南海“航行和飞越自由”，根本就是一个伪命题。美方从来不出证据表明哪个国家的哪艘船、哪架飞机、什么时候在南海航行或者飞越时遇到问题。美方舰机打着维护“航行和飞越自由”的旗号在南海耀武扬威，大搞军事化，才是南海和平稳定面临的真正威胁。所谓南海仲裁案裁决严重违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，是非法的、无效的。中方不接受、不承认该裁决，不接受任何基于该裁决的主张和行动，正是维护《联合国海洋法公约》权威性和完整性的正当举措。美国自身迟迟不加入《联合国海洋法公约》，却反复拿《联合国海洋法公约》说事，足见其虚伪本性。在所谓南海仲裁案问题上，美国本就是始作俑者和幕后操手，如今又一再渲染炒作相关非法裁决，充分说明其意图将国际法政治化、工具化、武器化。

多年来，在中国和东盟国家共同努力下，南海局势实现总体稳定，为各自发展提供了良好环境。中国坚持走和平发展道路，作为《联合国海洋法公约》缔约国，始终同东盟国家一道，根据包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，结合地区实际情况，在相互尊重的基础上妥善处理南海问题。当前，中国与东盟国家正在全面落实《南海各方行为宣言》，积极推进“南海行为准则”磋商。美国作为域外国家，出于一己私利，千方百计在南海挑动是非，兴风作浪，目的是离间地区国家同中国的关系，干扰破坏中国与东盟国家维护南海和平稳定的努力，服务其遏制打压中国战略的企图。美方做法违反国际关系基本准则，违背地区人民意愿和合作潮流，注定不会得逞。此次东亚峰会上，美方蓄意偏离会议主题，破坏合作气氛，无人附和是自然结果。再早些时候，美方高调声称美国与印尼两国防长发表联合声明批评中国南海主张，但印尼方面很快就拆穿美方谎言，表示美方发布的消息与事实不符。类似情况此前也曾出现，充分说明美方搞挑拨外交、挑拨外交只会自取其辱。

美国一再翻炒南海问题，图谋通过人为制造分裂对抗，威逼利诱地区国家选边站队。地区国家对美方的意图看得很清楚，普遍不愿成为美国霸权棋盘上的棋子。印尼总统佐科表示，东盟不能成为任何国家的代理人，也不能卷入大国竞争，东盟致力于加强团结与凝聚力。新加坡第一副总理黄循财指出，东盟成员国不想在中美之间选边站队，“在该地区任何方向采取的任何举动都不会有多少国家跟随，因为东盟没有人希望看到爆发‘新冷战’”。美方应认真倾听地区国家的心声，充分认识到任何靠制造分裂对抗来维护霸权私利的行径在亚太都没有市场。

此次东亚峰会上，绝大多数国家都主张通过建设性对话和友好协商加强合作，共同打造地区增长中心。美方极力插手介入南海问题，挑拨地区国家关系，是地区秩序的搅局者和破坏者。地区国家对美方的危险企图保持高度警惕，普遍希望继续把维护南海和平稳定的主导权掌握在自己手中，共同维护地区和平发展、合作发展大局。美方搞挑拨外交，注定是竹篮打水一场空。

利比亚总统委员会主席呼吁国际社会援助东部洪水灾区

新华社突尼斯9月11日电（记者潘晓菁）的黎波里消息：利比亚总统委员会主席曼菲11日宣布遭受洪灾的利比亚东部三个城市为灾区，同时呼吁国际社会向灾区提供援助。

曼菲当天在社交媒体上宣布利比亚东部城市德尔纳、贝达和舍哈特为灾区。他呼吁国际社会向这些灾区提供援助和支持，主要包括打捞遗体、营救幸存者并为灾区提供所需物资等。他表示，国际援助对该地区重建将产生积极影响。

另据利比亚国民代表大会任命的政府总理乌萨马·哈马德11日说，10日开始袭击利比亚东部地区的飓风“丹尼尔”已造成超过2000人遇难，大量人员失踪。他在接受媒体采访时说，伤亡人员大部分来自德尔纳。

自2011年卡扎菲政权被推翻后，利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区，国民代表大会则与“国民军”结盟，与民族团结政府在利比亚境内形成割据对峙之势。

欧盟下调欧盟和欧元区今明两年经济增长预期

据新华社布鲁塞尔9月11日电（记者康逸）欧盟委员会11日发布2023年夏季经济展望报告，决定下调欧盟和欧元区今明两年经济增长预期。

报告显示，欧盟委员会将欧盟2023年经济增长预期从春季展望报告预测的1.0%下调至0.8%，2024年经济增长预期从1.7%下调至1.4%；将欧元区2023年经济增长预期从1.1%下调至0.8%，2024年从1.6%下调至1.3%。报告预计，欧盟今年通胀率将降至6.5%，明年为3.2%；欧元区今年通胀率为5.6%，明年为2.9%。

报告说，最新数据表明，欧盟经济活动在2023年上半年受到抑制。大多数商品和服务价格居高不下且仍在上涨，致使国内需求疲软。调查指标显示，夏季和未来几个月的经济活动仍将放缓，工业持续疲软，服务业势头减弱。但随着通胀缓和、劳动力市场和实际收入逐渐恢复，预计明年欧盟经济将温和反弹。

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔

柬埔寨力推数字经济发展

本报记者 刘慧

近日，柬埔寨数字科技学院举办数字化转型培训项目，上百名中小微企业管理人员完成相关课程学习。柬埔寨邮电大臣谢万德在结业仪式上表示，将对数字技术等创新业务培训大力支持，以促进柬埔寨数字经济增长。

近年来，柬埔寨政府加快推动数字经济发展，推出一系列法律法规和政策框架。2021年6月，柬埔寨《数字经济和数字社会政策框架（2021—2035）》出台，致力于实现五大“数字发展目标”，即建设数字基础设施、建立数字系统信心、培养数字公民、建设数字政府以及促进数字商业，成为指导数字经济发展的政策。今年6月，柬政府启动数字技术战略计划（2023—2027），旨在提高公共服务和工作效率，并加强网络安全。

柬政府还专门成立国家数字经济和数字社会理事会，监督和强化相关政策落实，协调各部门有效执行措施，同时评估效率和成果。今年6月，柬政府签发一项法令，要求成立数字经济总局，该机构成立后将参与制定和实施与数字经济有关的政策战略，并对数字经济的发展趋势进行分析。

柬埔寨邮电部推动成立数字科技学院，对促进该国数字人才培养和数字技术应用发挥重要作用。同时，柬政府还成立通信科技基金，用于数字领域的人力资源投资，如向该领域学生提供奖学金、支持人才培养等。

柬埔寨总人口超过1600万，约56%的人口年龄介于15岁至35岁。根据柬埔寨电信监管机构今年3月发布的报告，截至2022年11月，柬埔寨互联网用户注册量为1720万，柬埔寨手机用户接近2000万。互联网普及率高，移动设备用户快速增长以及人口年轻化等因素正成为柬埔寨经济发展的主要驱动力。

柬埔寨前商业大臣潘索萨表示，电子商务等数字经济加快发展，要求企业不断推进数字化转型，提升生产力和竞争力。



日前，比利时啤酒世界在布鲁塞尔揭幕，吸引了不少啤酒爱好者和游客前来参观“打卡”。由旧证券交易所改造而成的比利时啤酒世界旨在成为啤酒爱好者和游客的聚集地，展示比利时的啤酒文化。在这里，人们可以了解啤酒酿造历史，体验啤酒酿造过程，并在屋顶酒吧品尝啤酒。

图①：人们经过啤酒世界。图②③：观众在啤酒世界参观。以上图片均为本报记者牛瑞飞摄

加纳稳步推进铁路网升级

本报记者 邹松

加纳铁路发展部部长约翰·彼得·阿梅乌近日表示，加纳铁路发展总体规划正在稳步推进，目前已投资超过10亿美元推动铁路网建设，包括客货列车升级换代、铁路维修能力提升和铁路现代化改造等，未来有望迎来新一轮基础设施投资建设高潮，“目标是将加纳打造为整个西非的交通枢纽”。

加纳地处非洲西海岸，自然资源丰富，锰、铝土矿等矿产资源储量均位居世界前列。长期以来，因交通基础设施投入能力有限，导致物流效率较低，当地矿产资源无法得到有效开发。加纳交通运输部数据显示，加纳超过97%的客货运输依赖公路，而全国仅有1/3的道路符合一、二级公路标准。加纳900多公里的铁路中，大多仍是100多年前的窄轨铁路。

为推动铁路网建设升级、加快经济发展步伐，加纳于2020年出台了铁路发展总体规划修订版。根据规划，加纳铁路网标准轨总里程到2035年将增加至3844公里，届时

将连接加纳16个地区的首府城市以及工业城镇和枢纽，预计平均货运时速和平均客运时速可分别达到80公里和120公里。

在加纳现代化铁路网建设中，西部铁路走廊项目是加纳铁路现代化的重要标志。今年6月底，非洲进出口银行与加纳铁路公司签署一项价值约21亿美元的协议，决定共同开发建设长299公里的西部铁路走廊项目。该项目将使加纳西部铁路与第二大港口塔科拉迪港相连接，预计项目竣工后将降低30%的货物运输成本。非洲进出口银行行长贝内迪克特·奥拉马表示：“这一项目将带来至少9.5亿美元出口收入，同时贡献近5000个直接就业机会。”

另一个重要项目是长达1400公里的南北贯线铁路，将

使加纳与其北部的布基纳法索、马里等内陆国家相连接，从而形成西非铁路网的重要一环。

中国企业近年来积极参与加纳现代化铁路建设。2019年起，中国铁路工程集团有限公司、中国土木工程集团有限公司先后承担了加纳西线及中线铁路建设工程，同时加纳铁路发展部也与中国企业签署了数十辆标准轨列车的采购合同。“中国铁路建设发展成就令人敬佩，许多经验值得学习，与中国合作意味着搭上经济发展的‘快车’。”加纳智库非中政策咨询中心主任保罗·弗林蓬表示，加纳正加速成为西非地区的交通枢纽，期待与中国企业扩大投资合作。

世界银行分析认为，加纳积极推进铁路建设是在非洲大陆自贸区建设背景下，促进非洲内部贸易的有效行动。世界银行将在非洲大陆自贸区走廊沿线进行投资，为地区商品流通并进入全球市场创造新的途径，促进非洲贸易增长和区域一体化。